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Άσκηση 1 

Ο χρόνος σε κάποιο σύστηµα χρησιµοποιείται ως επί των πλείστον για να µπορούµε 

να αναπαριστούµε λογικά µία σειρά γεγονότων. Σε πολλές εφαρµογές υπάρχει το 

ενδεχόµενο µία διόρθωση του ρολογιού προς τα πίσω να µας οδηγήσει σε 

πλασµατικές – εσφαλµένες καταστάσεις αφού υποθέτουµε ότι ο χρόνος προχωράει 

πάντα µπροστά. Για παράδειγµα εάν κάποιος κάνει compile µιας εφαρµογής και µετά 

το ρολόι γυρίσει πίσω τότε αν αλλάξει κάτι και κάνει πάλι makefile το εκτελέσιµο δεν 

θα ανανεωθεί (µε αποτέλεσµα να χαθεί το update). 

 

Μπορούµε να µειώσουµε  την ταχύτητα του ρολογιού στο µισό για τα επόµενα 8 

«κανονικά» δευτερόλεπτα. Έτσι ο χρόνος που θα περάσει για το σύστηµα είναι 4 

δευτερόλεπτα µε αποτέλεσµα να «χάσει» τα τέσσερα δευτερόλεπτα που πήγαινε 

µπροστά. 

 

Άσκηση 2 

Θα επιλέξουµε τον χρόνο µε το µικρότερο round trip. Και αυτό είναι µικρότερη η 

διακύµανση που µπορούµε να έχουµε. Για παράδειγµα αν το round-trip είναι 20ms το 

µήνυµα από τον time server µπορεί να έφυγε από 1 έως 20 ms πριν.  

 

Στην συγκεκριµένη περίπτωση διαλέγουµε το ζεύγος 20  10:54:28.342 και θα 

προσθέσουµε το µισό. ∆ηλαδή υποθέτουµε ότι το µήνυµα στον µισό χρόνο ταξίδεψε 

ως τον time server και στον υπόλοιπο µισό επέστρεψε. 

∆ηλαδή θέτουµε την τιµή  10:54:28.352 και έχουµε απόκλιση ±10ms 

 

Στην περίπτωση που είναι γνωστό ότι έχουµε τουλάχιστον 8ms καθυστέρηση το µόνο 

που αλλάζει είναι η απόκλιση. Γιατί ξέρουµε ότι το λιγότερο που χρειάστηκε το 

µήνυµα για να έρθει από τον server είναι 8ms και το περισσότερο 20 – 8 = 12. 

Άρα συνολικά θέτουµε την τιµή  10:54:28.352 και έχουµε απόκλιση ±2ms 

 



Άσκηση 3 

Έστω ότι e e’    L(e) > L(e’). 

Έστω ότι e a e’ (για να καλύψουµε το ενδεχόµενο αλυσιδωτών µηνυµάτων). Με 

βάση τον κανόνα του Lamport το νέο time stamp του a θα είναι ή L(e)+1 L(a)>L(e). 

Αντίστοιχα το L(e’) > L(a) ή L(e’) = L(a)+1. 

Συνολικά L(a) > L(e) και L(e’) > L(a). 

Άρα L(e) < L(e’). 

 

Άσκηση 4 

Α) 

 
Παρατηρούµε ότι η C έχει V2[2] = 1 και V2[1] = 2. Άρα δεν ισχύει V2[1]≤ V2[2]. 
Το πιο λογικό είναι η υπόθεση  
Vj[i]≤ Vi[i]. 
 
B) το B υποθέτει την απόδειξη της ορθότητας του A… 
 
Άσκηση 5 

Μόνο εάν χρησιµοποιήσουµε multicast acknowledgement µπορούµε να 
εξασφαλίσουµε ότι τελικά όλες οι διεργασίες θα έχουν το ίδιο αντίγραφο της τοπικής 
ουράς ταξινοµηµένο ως προς τα timestamps. Ο αλγόριθµος Lamport και η εγγύηση 
του ότι δύο διαδοχικά µηνύµατα από τον ίδιο αποστολέα φτάνουν µε την ίδια σειρά 
µας εγγυούνται την totally order multicast. Χωρίς τα acknowledgements δεν είναι 
δυνατόν να διατάξουµε τα µηνύµατα (αφού θα επεξεργάζονται µε την σειρά που 
έρχονται). 
 
 
Άσκηση 6 

Θα µπορούσε κάποιος που ξεκίνησε  διαδικασία ψηφοφορίας όταν λάβει µήνυµα 
εκλογής από άλλον κόµβο (δεύτερη ταυτόχρονη ψηφοφορία) να κάνει έναν έλεγχο αν 
το id του είναι για παράδειγµα µικρότερο από το id του άλλου κόµβου που ξεκίνησε 
την ψηφοφορία και αν είναι να µην προωθεί το µήνυµα. 
 
Άσκηση 7 

Ο συνολικός χρόνος ttotal = synchronization delay + ελάχιστος χρόνος που µένει στην 
κρίσιµη περιοχή κάποια διεργασία. Όσο µεγαλύτερος είναι αυτός ο χρόνος τόσο 
µικρότερο είναι το throughput. 
 
Άρα throughput = 1 / ttotal 



Άσκηση 8 

Σε ένα κατανεµηµένο σύστηµα το two phase locking σηµαίνει ότι όταν κάπoια 

διεργασία αφήσει ένα lock σε κάποιον server καµιά άλλη διεργασία σε οποιαδήποτε 

server δεν µπορεί να πάρει κάποιο lock. 

 

Ο πελάτης ζητάει συνεχώς να πάρει locks. Μόλις τα λάβει κάνει commit έτσι ώστε οι 

εµπλεκόµενοι servers να τα απελευθερώσουν. Με αυτό τον τρόπο πρώτα 

λαµβάνονται όλες οι κλειδαριές και µετά απελευθερόνωνται. 

 


